

对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”

国务院食安办通报调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的违法行为，必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规事实。5月22日11时，司机某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北石家庄市华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油(天津)有限公司装载食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄市通汽车服务有限公司负责人胡某某开具5月23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违规事实。5月16日17时，司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港區等待配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车，5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油，5月22日12时到

达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未被使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用

运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人澹台某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某，罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机倪某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留

的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油(天津)有限公司依法处罚款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，由政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追责问责。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严惩重罚各类违法违规行为，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

今年前7个月
全国一般公共预算收入
135663亿元

新华社北京8月26日电(记者韩佳诺 中敏)财政部26日公布了2024年1至7月财政收支数据。数据显示，1至7月，全国一般公共预算收入135663亿元，同比下降2.6%，扣除上年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后，同比增长1.2%左右。

财政部有关负责人表示，今年以来，受2022年制造业中小微企业缓税入库抬高2023年基数、2023年年中出台减税降费政策减收等特殊因素影响，财政收入低位运行；后几个月，随着宏观政策落地见效，经济回升向好态势不断巩固，再加上特殊因素影响逐步消退，将对财政收入增长形成支撑。

数据显示，1至7月，中央一般公共预算收入59745亿元，同比下降6.4%；地方一般公共预算本级收入75918亿元，同比增长0.6%。全国税收收入111240亿元，同比下降5.4%；非税收入24423亿元，同比增长12%。支出方面，1至7月，中央一般公共预算本级支出21444亿元，同比增长9.3%；地方一般公共预算支出134019亿元，同比增长1.5%。从主要支出科目看，科学技术、社会保障和就业、城乡社区、农林水等领域支出增长较快。

此外，数据显示，1至7月，全国政府性基金预算收入23295亿元，同比下降18.5%；全国政府性基金预算支出41228亿元，同比下降16.1%。

人“饿”瘦了，肝却“肥”了？
专家：脂肪肝并非胖人专属，减肥不当反而致病

近日，宁波市一名29岁的女子吃素减肥却加重脂肪肝的新闻成为热点话题。这名女子体检查出轻度脂肪肝后，采取素食方式减肥，平时只吃水煮菜和蒸杂粮，半年成功减重5公斤，但轻度脂肪肝却变成了中重度脂肪肝。人“饿”瘦了，肝却“肥”了，这是为什么？对此，复旦大学附属中山医院消化科张宁萍副主任医师表示：“脂肪肝并非胖人专属，‘饿’出脂肪肝也绝非个案。”

瘦的人也可能得脂肪肝

正常人的肝脏内含有少量脂肪，如甘油三酯、磷脂、糖脂和胆固醇等，一般为肝重量的3%至5%，当脂肪超过5%时，称为脂肪肝。通常，脂肪含量为肝脏重量的5%至10%被视为轻度脂肪肝，10%至25%被视为中度脂肪肝，超过25%被视为重度脂肪肝。随着饮食结构变化和生活方式改变，我国的

调整生活方式可“逆转”

很多时候脂肪肝并不影响正常生活，但它是一种进展性疾病，可转化为脂肪性肝炎、肝纤维化甚至肝硬化，最终可能导致肝癌。不过，得了脂肪肝也不用过度焦虑。一般而言，脂肪肝属可逆性疾病，早期诊断并及时治疗可恢复正常。

35岁的李女士喜欢喝奶茶，几乎每天一杯，加上平时工作忙碌、缺乏

脂肪肝患病率持续上升，目前成年人脂肪肝患病率在20%至30%，随着年龄增长，患病率有上升趋势。

“这种上升趋势反映了现代社会中普遍存在的不健康生活方式，如高热量饮食、缺乏运动等。脂肪肝的确在肥胖人群中更为常见，但并不意味着瘦的人不会得脂肪肝。瘦子患上脂

调整生活方式可“逆转”

运动，体重逐渐增加，最终被查出患有轻度脂肪肝。当时她没太在意，认为喝奶茶是小事，得了脂肪肝也不会有什么大问题。大约一年后，她经常感到疲倦、没精神，有时胃口也不好。再次体检时，她被诊断为脂肪性肝炎(NASH)，肝功能也出现异常。医生告知如果继续放任不管，可能会发展为肝纤维化甚至肝硬化。

半年减重不超10%为宜

脂肪肝虽是常见病，但认知误区还是不少。比如，“瘦的人不会得脂肪肝”就是最大的误区。通常我们说的“瘦”，是指身体质量指数即BMI正常的人群，然而这些人群“真瘦”还是“假瘦”要看腰围，如果有限的脂肪分布于腹部，依然是脂肪肝的高危人群。

第二个误区是“减肥一定能逆转脂肪肝”。张宁萍说，减肥是治疗脂肪

肝的有效方法，但是不能过度减肥。应遵循科学合理的减肥方法，避免过度减肥或减重过快。按照体重的总重量，半年内减重5%至10%为有效减重。

减肥不是目标，目标是为了更健康。怎样才能科学有效地减肥但避免脂肪肝？

张宁萍说，首先是合理膳食，科学安排一日三餐，控制膳食热卡总

脂肪肝的常见原因包括快速减肥、营养不良、长期吃素、过度饮酒等。”张宁萍告诉记者，如果人体较长时间处于饥饿状态，身体就无法获得必需的葡萄糖等能量物质及各种脂肪燃烧时所需要的氧化酶。为了弥补体内葡萄糖的不足，身体会将其他部位贮存的脂肪、蛋白质动员起来，通过肝脏这一“化工

调整生活方式可“逆转”

李女士这才意识到问题的严重性，决定改变自己。她戒掉了每天喝奶茶的习惯，改为喝水或无糖茶饮。同时，她开始控制饮食，减少高热量食品的摄入，每天坚持快走和做瑜伽，每周运动5次以上。经过半年努力，她的体重下降了8公斤，肝功能指标也恢复正常。去医院复查时，医生告诉她，脂肪性肝炎已经得到明显改

厂”转化为热量，造成肝脏内的原料(脂肪酸)大量堆积，形成脂肪肝。

同时，减肥不当导致营养素摄入不足，从而影响人体内蛋白质及磷脂的合成，导致脂蛋白缺乏。一旦过量的甘油三酯超过脂蛋白转运能力，就会令脂肪在肝脏滞留，形成脂肪肝。

调整生活方式可“逆转”

善，肝脏基本恢复健康。

“即使是脂肪肝发展到脂肪性肝炎阶段，只要及时采取积极的生活方式干预，比如戒掉高糖饮品，加强运动，脂肪肝还是可以逆转的。这也提醒我们，日常生活中的一些小习惯可能会对健康产生重大影响，必须引起足够重视。”张宁萍说。

量，调整不良的饮食结构。适当摄入优质脂肪(如不饱和脂肪酸)，因为适当摄入脂肪有利于稳定血糖，不会引起胰岛素快速上升从而导致肝脏脂肪堆积增加；保证蛋白质的摄入，多吃高纤维食物，改善肠道健康；尽量少吃精白米面等精制碳水化合物及含糖食物；不饮酒或者少饮酒；少吃煎炸和过分烹饪的食物；减少反式脂

酸的摄入。其次是合理运动。有氧运动可以提高人体新陈代谢，促进能量消耗，避免机体能量过剩转化为脂肪积聚，同时可以促进体内积聚的脂肪分解，是最有效、最健康的减肥方法。不过，运动也要量力而行、循序渐进，避免不当或过度运动对健康造成伤害。

据《新民晚报》

又一个人兽共患病 关于西尼罗病毒，我们该知道什么？

近日，“西尼罗病毒在以色列等国引发疫情多人死亡”的消息冲上热搜，引发人们广泛关注。西尼罗病毒是一种全新的病毒吗？是否会影响我们的日常生活？如何预防？

世界多国均报告过西尼罗病毒引起的人类感染

据世界卫生组织称，西尼罗病毒是全球危害最广的蚊传病毒之一。西尼罗病毒首次于1937年从乌干达西尼罗地区一名发热的女性血液中分离出来，因而得名。最初，西尼罗病毒的主要流行范围包括整个非洲、欧洲部分地区、中东、西亚和澳大利亚。1999年病毒输入美国，现已在该地区形成季节性流行病。目前，西尼罗病毒已蔓延并扎根于从加拿大到委内瑞拉的广大区域。

50多年中，全世界许多国家均报告过西尼罗病毒引起的人类感染。疫情发生地点通常位于鸟类的主要迁徙路线上。热带地区全年均有发病，温带地区发病主要在夏秋季节。据中国疾控中心、美国1999年至2002年资料显示，美国病例出现于每年7月至12月，多集中

在8月至9月。此前，最大的疫情曾出现在以色列、希腊、罗马尼亚和美国。

蚊虫叮咬是主要传播路径

西尼罗病毒为蚊传病毒，不会造成人与人之间直接接触传播。据中国疾控中心官网介绍，西尼罗病毒与中国流行性乙型脑炎病毒、登革病毒相似，病毒由蚊虫体内携带，通过叮咬人畜，使后者感染发病。自然界中，鸟类是西尼罗病毒的贮存宿主。病毒以蚊—鸟循环形式存在，即携带病毒的蚊叮咬易感鸟类后，使鸟产生毒血症，而易感蚊虫叮咬宿主鸟后进而参与病毒的扩散，以此循环。

80%为“无症状感染者”

人类对该病毒普遍易感。野外作业者如农民、森林工人、园林工作者、建筑工人或旅行者是本病的高危人群。部分体弱者，特别是老年人和儿童感染病毒后容易引起西尼罗脑炎。

中国疾控中心相关介绍显示，人感染西尼罗病毒潜伏期为3天至14天。80%为隐性感染，无明显不适。一些感染者出现轻微症状，如发热、头痛、喉咙

痛、背痛、肌肉疼痛、关节痛、疲劳、结膜炎、皮疹、淋巴肿大、食欲不振、腹痛、腹泻及呼吸道症状等。不足1%的感染者会出现中枢神经系统损害，发生脑炎、脑膜炎等疾病，表现为高热、剧烈头痛、颈项强直、麻木、定向障碍、昏迷、震颤、抽搐、肌无力、失明、瘫痪。

防止在境外感染并输入西尼罗病毒

中国疾控中心《西尼罗热预防控制技术指南》指出，全面、综合的媒介蚊虫控制仍是预防控制西尼罗病毒感染的最为有效的措施。

预防西尼罗病毒感染，首先应开展旅游卫生知识宣教。向前往国外流行地区的旅游者普及西尼罗脑炎的基本防治知识，使其提高防范意识，防止在境外感染并输入西尼罗病毒。确需前往疫情流行或有病例报告的国家或地区，应做好防蚊措施。例如使用驱避剂、穿着长裤、长袖衣服以覆盖大部分身体皮肤；在室内也可采取措施防止蚊虫叮咬，包括使用蚊香、蚊帐等；此外，可通过清理污水减少蚊虫在室外滋生，使用纱门纱窗等防止蚊虫进入室内。一旦出现可疑症

状，应主动就诊并将旅游史告知医生。同时，加强国境检疫，预防疫情输入。对来自西尼罗病毒流行国家的人员、动物(鸟类、禽类、马、犬等哺乳动物)和货物做好检疫工作，严防疾病传入我国，尤其加强对可疑病例的检疫。口岸检疫部门一旦发现病例，要及时通报卫生部门做好疫情调查和处理。

在国内生活旅行不会感染西尼罗病毒

北京市疾控中心给出确切答复：我国目前没有西尼罗病毒感染病例，在国内生活旅行不会感染西尼罗病毒，但在前往疫情流行或有病例报告的国家或地区时存在感染风险。该中心提示，个人最为有效的预防措施是防止蚊虫叮咬。

